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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 6229 /J der 
Abgeordneten Nico Alm u.a. wie folgt: 

Frage 1, 2, 3, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 17, 18, 19, 20, 21 

Bei dem in den Erwägungsgründen der Anfrage referenzierten Dokument aus dem Mai 2013 
handelt es sich – wie bereits in der Beantwortung der parlamentarische Anfrage Nr. 991/J 
aus dem Mai 2014 der Abgeordneten Michael Prock u.a. dargelegt – nicht um einen von der 
Bundesregierung vorgelegten Entwurf eines Nationalen Aktionsplans CSR, sondern um eine 
Diskussionsgrundlage auf BeamtInnenebene für die weiteren Gespräche mit Stakeholdern. 

Derzeit ist nicht abzusehen, wann ein NAP CSR dem Ministerrat vorgelegt werden kann. 
Dementsprechend können keine Aussagen über die Ausgestaltung und/oder Umsetzung 
möglicher, noch zur Verhandlung stehender Maßnahmen getroffen werden.  

Eine finale Debatte über Ausgestaltung von Maßnahmen und Schwerpunktsetzungen ist in 
Abstimmung mit der von der Europäischen Kommission angekündigten neuen CSR-
Mitteilung sinnvoll. Diese wurde für den Sommer 2015 erwartet, liegt aber noch nicht vor.  

Derzeit besteht kein Konsens zwischen den Positionen der Stakeholder zu den Gestaltungs-
zielen und damit verbundenen Handlungsansätzen  eines NAP CSR. Mein Ressort legt großen 
Wert auf die Einbindung der wesentlichen AkteurInnen aus Zivilgesellschaft, Arbeitnehme-
rInnenorganisationen und der Wirtschaft, um sicherzustellen, dass die Interessen der Öffent-
lichkeit, der ArbeitnehmerInnen und KonsumentInnen wahrgenommen werden.  
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Frage 4 

Dazu verweise ich auf die Geschäftseinteilung des Sozialministeriums, die auf der Website 
www.sozialministerium.at abrufbar ist. 

Frage 5 

CSR meint die Verantwortung von Unternehmen für ihre Auswirkungen auf die Gesellschaft. 
Daher geht CSR über die Einhaltung gesetzlicher Mindestanforderungen hinaus. Diese Auf-
fassung teilt auch die Europäische Kommission in ihrer Mitteilung KOM(2011)681. 

Frage 13, 14, 15 und 22 

Fördermaßnahmen für CSR umfassen ein breites Spektrum. Für die Jahre 2014-2015 hat das 
Sozialministerium folgende Förderungen vorgenommen, die ausdrücklich CSR betreffen (sie-
he dazu Anlage 1). 

Frage 16 

Hierzu wird neben der Arbeit am NAP CSR auf die Arbeit am durch das Bundesministerium 
für Europa, Integration und Äußeres federführend koordinierten Nationalen Aktionsplan 
Menschenrechte verwiesen. Mein Ressort legt in diesem Zusammenhang großen Wert auf 
den Schutz und die Einhaltung der Menschenrechte, insbesondere entlang internationaler 
Wertschöpfungsketten. Das Sozialministerium hat in diesem Zusammenhang zwei Studien 
über die Empfehlungen der EK zu CSR und Menschrechte sowie zu Menschenrechte und 
staatenübergreifende Gerichtsverfahren mitgefördert (siehe Anlage 1), deren Ergebnisse 
nach Vorlage der Abschlussberichte von meinen Haus geprüft werden. 

Fragen 23, 24 und 25 

Zu diesen Fragestellungen verweise ich auf das kompetenzrechtlich zuständige Bundeskanz-
leramt. 

 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Rudolf Hundstorfer 
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